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Στήριξη από τα Σκόπια στον Μητροπολίτη 
Ονούφριο – Η απόφαση της Ιεράς Συνόδου και οι 
εξελίξεις στην Αρχιεπισκοπή Αχρίδος
/ Επικαιρότητα

Τη στήριξη της προς την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας η 
οποία υπάγεται στο Πατριαρχείο Μόσχας εξέφρασε η Ιερά 
Σύνοδος της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος κατά τη χθεσινή της 
τακτική συνεδρίαση στα Σκόπια. 

Του Νικολάου Ζαΐμη

Η στήριξη προς την Ουκρανική Εκκλησία υπό τον Μητροπολίτη κ. Ονούφριο 
αφορά το νόμο 8371 που ψηφίστηκε στις 20 Αυγούστου 2024 από το Ουκρανικό 
Κοινοβούλιο και θέτει εκτός νομιμότητας την Ορθόδοξη Εκκλησία καθώς και κάθε 
θρησκευτική κοινότητα η οποία βρίσκεται υπό την επιρροή της Μόσχας.
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“Συμπαράσταση στον Προκαθήμενο Ονούφριο”
Σύμφωνα με το ανακοινωθέν από την Αρχιεπισκοπή Αχρίδος, η οποία εξακολουθεί 
να αυτοαποκαλείται “Μακεδονική Εκκλησία”, παρά τον ρητό όρο τον οποίο 
έχει θέσει το Οικουμενικό Πατριαρχείο, η Ιερά Σύνοδος “έδωσε ιδιαίτερη προσοχή 
στην κατάσταση με την αδελφή Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας, η οποία 
καταργήθηκε διοικητικά από το Ουκρανικό Κοινοβούλιο, με το νομοσχέδιο 8371, 
και έτσι εκατομμύρια πιστοί, που εκκλησιάζονται σε αυτήν την Εκκλησία, 
στερούνται το βασικό δικαίωμα της θρησκευτικής ελευθερίας, την ομολογία της 
πίστης τους και την άσκηση των θρησκευτικών λειτουργιών”.

“Η Ιερά Σύνοδος της Μακεδονικής Ορθόδοξης Εκκλησίας – Αρχιεπισκοπή Οχρίδας, 
μαρτυρώντας την ευαγγελική αλήθεια, εκφράζει με προσευχή τη συμπαράστασή 
της στον Προκαθήμενο της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας, Μακαριώτατο 
Μητροπολίτη Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Ονούφριο, στους αδελφούς 
επισκόπους και στον πιστό λαό της, προσευχόμενος να τους δώσει ο πολυέλεος 
Κύριος τη δύναμη να υπομείνουν και να νικήσουν αυτές τις δοκιμασίες”, καταλήγει 
η αναφορά στήριξης προς την Ουκρανική Εκκλησία.

Επίσης, η Ιερά Σύνοδος “προσεύχεται για την ενότητα όλων των Τοπικών 
Ορθοδόξων Εκκλησιών, που αποτελούν το Σώμα του Χριστού”. 



Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Φεβρουάριο η Ιερά Σύνοδος της Αρχιεπισκοπής 
Αχρίδος είχε συστήσει επιτροπή η οποία θα ασχολείτο με την εξέταση του 
εκκλησιαστικού ζητήματος στην Ουκρανία. 

Δυσχεραίνει ο δρόμος προς την Αυτοκεφαλία
Πρόκειται για μία κίνηση η οποία έρχεται να δυσχεράνει ακόμη περισσότερο τις 
εξελίξεις σχετικά με τη δική της πορεία καθώς η Εκκλησία των Σκοπίων, η οποία 
μόλις πριν δύο χρόνια ξεκίνησε να αποκαθιστά τη σχέση της με τις υπόλοιπες 
Ορθόδοξες Εκκλησίες, δεν έχει λάβει ακόμη τον Τόμο Αυτοκεφαλίας για τη δική 
της ανεξαρτησία.

Από την Ίμβρο παραμονές του Δεκαπενταύγουστου ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
κ.κ. Βαρθολομαίος είχε τονίσει προς τον Επίσκοπο Αντανίας κ. Παρθένιο, 
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Ιεράρχη της Εκκλησίας των Σκοπίων και Καθηγούμενο της Ιεράς Μονής Τιμίου 
Προδρόμου Μπίγκορσκι ότι: “Λυπούμεθα διότι η νέα ηγεσία της χώρας τους δεν 
αναγνωρίζουν τις γενομένες και ισχύουσες συμφωνίες διακρατικές και διεθνείς 
ίσως. Και ευχόμεθα και ο εκκλησιαστικός προσανατολισμός της Αρχιεπισκοπής 
Αχρίδος να είναι μέσα εις τα πλαίσια της κανονικής τάξεως, έτσι ώστε να 
μπορείτε να ελπίζετε, Άγιε αδελφέ, κάποια στιγμή να πάρετε την κανονική 
αναγνώριση του αυτοκεφάλου σας. Επαναλαμβάνω και τονίζω: Την κανονική 
αναγνώριση του αυτοκεφάλου σας, διότι αυτό που σας έδωσαν δεν είναι κανονικό 
αυτοκέφαλο, το ξέρετε καλύτερα εσείς οι ίδιοι. Και για αυτό και παρακαλείτε και 
περιμένετε το αυτοκέφαλο από την μόνην πηγήν – το Οικουμενικό Πατριαρχείο”.

Επίσης, όπως είχε ξεκαθαρίσει σε συνέντευξή του σε σκοπιανό μέσο πριν λίγους 
μήνες ο Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέδου κ. Κύριλλος, βασική προϋπόθεση για 
την εκκλησιαστική ανεξαρτησία της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος είναι η αναγνώριση 
της Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας υπό τον Μητροπολίτη 
Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφάνιο. Με τη χθεσινή της τοποθέτησή, όμως, η 
Αρχιεπισκοπή Αχρίδος όχι μόνο δεν δείχνει τέτοια πρόθεση αλλά ρητά αναφέρει 
ότι αναγνωρίζει ως “Προκαθήμενο της Ουκρανικής Εκκλησίας” τον Μητροπολίτη 
κ. Ονούφριο. Συνεπώς δεν υπάρχει καμία πρόθεση αναγνώρισης του Μητροπολίτη 
κ.κ. Επιφανίου και της Αυτοκέφαλης Εκκλησίας της Ουκρανίας.

Κατά την πρόσφατη Σύναξη της Ιεραρχίας του Οικουμενικού Θρόνου στην 
Κωνσταντινούπολη συζητήθηκε το ζήτημα της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος και η 
στάση της εκκλησιαστικής ηγεσίας της γειτονικής χώρας, όπου διαπιστώθηκε και 
επιβεβαιώθηκε πως η στάση των Σκοπίων παραβιάζει όλα όσα είχαν τεθεί ως 
προϋπόθεση για την χορήγηση Αυτοκεφαλίας.
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Από το θετικό κλίμα στο πάγωμα των εξελίξεων
Η Αρχιεπισκοπή Αχρίδος έχει επανέλθει σε κοινωνία με το σύνολο των Ορθοδόξων 
Εκκλησιών οι οποίες έχουν χαιρετίσει την απόφαση της 9ης Μαϊου 2022 από την 
Μητέρα Εκκλησία, το Οικουμενικό Πατριαρχείο, να αποκαταστήσει την 
ευχαριστιακή σχέση με την μέχρι τότε σχισματική Εκκλησία των Σκοπίων, η οποία 
έφερε αρχικά θετικές εξελίξεις Ωστόσο, οι εξελίξεις αναφορικά με την Εκκλησία 
των Σκοπίων εδώ και αρκετό καιρό βρίσκονται στον πάγο εξαιτίας της στάσης που 
τηρεί η Τοπική Εκκλησία της γειτονικής χώρας. Από τη μία η στάση της απέναντι 
στο “αυτοκέφαλο” που έλαβαν από τη Σερβική Εκκλησία, το οποίο ωστόσο 
δεν έχει καμία ισχύ καθώς μόνο το Οικουμενικό Πατριαρχείο μπορεί να προβεί σε 
μία τέτοια ενέργεια, ενώ από την άλλη η φιλορωσική στάση μεγάλου μέρους της 
Ιεραρχίας αλλά και του Αρχιεπισκόπου κ. Στεφάνου συμβάλουν στο να παραμένουν 
στάσιμες οι εξελίξεις. Σε όλα αυτά έρχεται να προστεθεί και η αλλαγή του 
πολιτικού τοπίου στη χώρα με την άνοδο στην εξουσία των Σιλιάνοφσκα-Μίτσκοσκι
οι οποίοι αναζωπύρωσαν την αλυτρωτική στάση των Σκοπίων σχετικά με την 
ονομασία της χώρας.
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